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Békés Megye Területfejlesztési Programja

Településfejlesztés, a megye belső kohéziojának erősítése
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5. Településfejlesztés, a megye belső kohéziójának erősítése;
együttműködésre épülő településhálózat-fejlesztés

5.1. Elmélyülő munkamegosztáson, koordináción alapuló városfejlesztés
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Elmélyülő munkamegosztáson, 

koordináción alapuló városfejlesztés


Az együttműködésre épülő településhálózat-fejlesztésben, a megye belső kohéziójának erősítésében a kulcsszerepet a helyi önkormányzatok töltik be. A Megyei Területfejlesztési Koncepcióban megjelölt másik öt prioritás feladatai nemegyszer lokális települési érdekeket tükröznek, de közös pontjaik révén térségszervező, kohézió növelő szerepük van.

Elengedhetetlen, hogy a helyi (elsősorban városi) önkormányzatok egymással nem egyszer ütköző helyi érdekei a területi egységek szerveződési lehetőségeinek, potenciáljának feltárásával egymással kapcsolódó településfejlesztési stratégiák formájában (legalább a meghatározó szerepű térségközpontok esetében) kerüljenek megfogalmazásra. 

A gazdasági, társadalmi mozgásoknak mind a településeken, mind a régióban, mind az országokban olyan, eddig nem tapasztalt következményei vannak, amelyek fogadására, kezelésére, a fejlesztés szolgálatába állítására föl kell készülnünk. Ez a munka korszerűbb módszerek és eszközök alkalmazását kívánja. Erre szolgál a településfejlesztési stratégia, amely a települések és településcsoportok számára megteremti a közeli és távoli jövőt megalapozó, a változásokhoz rugalmasan alkalmazkodó fejlesztési-, tervezési szisztémát.

E stratégia célja meghatározni a település országos, regionális és kistérségi illeszkedését, a települési munkamegosztásban elfoglalt helyét és szerepét, a település megjelenési formáját, a helyi erőforrások felhasználásának legcélszerűbb módját, a közösségi vagyon gyarapításának eszközeit, a gazdasági versenyképesség megőrzésének módját, a helyi közösség társadalmi-, intézményi és infrastrukturális igényeinek kielégítési módját, az épített és természeti környezet összhangjának és fejlesztésének a feltételeit, a település közösségének a részvételét saját jövőjének alakításában, a településfejlesztési akciók megvalósításának időbeni, pénzügyi és szervezeti feltételrendszerét. 

Feladata kijelölni a település és környezete adottságaira, értékeire, hagyományaira, jellegzetességeire, társadalmi igényeire építő, a változó korokhoz alkalmazkodni képes települési jövőképet (településarculat, terület-felhasználás, az épített értékek védelme,gazdaság-, gazdálkodás-, finanszírozás- és költségelemzés, demográfia és humánerőforrások, szociális ellátás és szociálpolitika, környezetgazdálkodás és -védelem, kommunikáció, részvételi és döntéshozatali mechanizmus), az ezzel kapcsolatos cél- és eszközrendszert, akciókat, azok ütemezését, finanszírozhatóságának módjait (a prioritások megkeresése szükségszerűen több változatban), amely megalapozza és rendszerbe foglalja a mindenkori településpolitikai döntéseket. 

Az ’Elmélyülő munkamegosztáson, koordináción alapuló városfejlesztés’ c. programcsoport programjai és projektjei a megye aránytalan városhálózatát kívánják kedvező irányba módosítani az erős karaktervonásokkal jellemezhető, nagyvárosi, központi városrégió megerősítésével (5.1.1.), a közép-békési városrégió erős interurbán kapcsolatainak javításával kialakuló innovációs tengelyek létrehozásával (5.1.2.), illetve a városhálózat többi elemének a dinamikus központokhoz való csatolásával (5.1.3.). A támogatás alanyai minden projekt esetében az érintett önkormányzatok, az ő feladatuk a végrehajtó külső szakértőcsoport kiválasztása.

5.1.1.
Városrégió-marketing kialakítása

A program célja

A program célja a megyében hiányzó, erős karaktervonásokkal jellemezhető, a nemzetközi városversenybe is bekapcsolódni képes nagyváros pótlását szolgáló, Békéscsaba - Békés - Gyula magterületű, valamint további két várost és néhány kisebb községet is magába foglaló közép-békési település-együttes policentrikus városrégióvá fejlesztése.

A megye városhálózatából hiányzik az erős karaktervonásokkal jellemezhető, a nemzetközi városversenybe is bekapcsolódni képes nagyváros. A megye település rendszerét, fejlődési esélyeit, ellátási kapcsolatait vizsgálva, a fentiekből adódó hátrányok leküzdésére, a vezető nagyvárosi szerep pótolására célszerűnek látszik a megye középső részén koncentrálódó legfejlettebb városokra (Békéscsaba - Békés - Gyula háromszög) alapozott "háromváros" főirány lényegi tartalommal való megtöltése. Ezzel létre jöhet egy a közép-békési település-együttes sokoldalú és szoros együttműködésén alapuló városrégió, amely képes betölteni a gazdasági és az innovációs központ szerepét a megyében, és viszonylag magas szinten ellátni a kapcsolódó kisebb városok és községek felöl érkező igényeket.

A három városra (Békéscsaba, Békés, Gyula) alapuló magterület kapcsolatrendszerének tervszerű, tudatos bővítéséhez, mélyítéséhez mindhárom település esetében el kell készíteni a településfejlesztési stratégiát - ’Békéscsaba, Békés, Gyula településfejlesztési stratégiáinak kidolgozása’ c. projekt (5.1.1.1.). Ezekre támaszkodva lehet kidolgozni a szakági prioritásokban megfogalmazott technológiai, távközlési és humán infrastruktúra, az általános ipari lehetőségek, így az üzleti szolgáltatások közös fejlesztésének, a sokszínűségével vonzó természeti-társadalmi-épített környezet kialakításának együttes lehetőségeit, a tőke városrégióba vonzása érdekében már rövid távon megfogalmazva a sikeres városrégió marketing elemeit (pl. közös gazdasági rendezvények, vásárok szervezése, közös kiadványok szerkesztése, stb.) -’A közép-békési városrégió magterület interurbán kapcsolatrendszerének feltárása, városrégió-marketing kialakítása a magterületre’ c. projekt (5.1.1.2.).

 Ezt követően a magterület együttműködésének koordinált tervezése kiterjeszthető a közép-békési városrégió egyéb interurbán kapcsolatainak  (Sarkad, Mezőberény) feltárására - ’A közép-békési városrégió egyéb interurbán kapcsolatrendszerének feltárása’ c. projekt (5.1.1.3.). Ennek ismeretében, összhangban a feltárt együttműködési lehetőségekkel, közép távon készüljön el mindkét településre is a településfejlesztési stratégia - ’Sarkad és Mezőberény településfejlesztési stratégiáinak kidolgozása’ c. projekt (5.1.1.4.). Ezzel majdnem párhuzamosan kell, hogy végbemenjen a városrégió egyéb kapcsolatainak feltárása a környező, a városrégióhoz szervesen kapcsolódó, szuburbanizálódó községek (Murony, Telekgerendás, Csabaszabadi, Újkígyós, Szabadkígyós, Doboz) körében, az egységes, teljes térségre kiterjedő városrégió-marketing megteremtése - ’A közép-békési városrégió egyéb kapcsolatrendszerének feltárása, az egységes városrégió-marketing kialakítása’ c. projekt (5.1.1.5.).

A program lehetséges szereplői, megvalósításában közreműködők köre

A közép-békési városrégió magterületi városainak (Békéscsaba, Békés, Gyula), az ezekkel interurbán kapcsolattal rendelkező városoknak (Mezőberény, Sarkad), valamint az ezekhez szervesen kapcsolódó, szuburbanizálódó községeknek (Murony, Telekgerendás, Csabaszabadi, Újkígyós, Szabadkígyós, Doboz) a települési önkormányzatai, az érintett önkormányzati társulások (Közép-Békési Területfejlesztési Társulás - Békéscsaba, Területfejlesztési Önkormányzati Társulás - Békés, Gyula és Környéke Területfejlesztési és Kistérségi Együttműködési Társulás - Gyula, Északkelet-Békés Megyei Kistérség Fejlesztő Társulás - Sarkadkeresztúr, Körösök-völgye Önkormányzatok Területfejlesztési és Területrendezési Kht. - Mezőberény) mint lehetséges szereplők.  Igény szerint a Békés Megyei Területfejlesztési Tanács, a Megyei Önkormányzat és a Főhatóságok, a megyei kamarák, valamint a civil szervezetek közreműködésével.

A megvalósítás mechanizmusa, az információcsere módja

A program szereplőinek, elsősorban a települési önkormányzatoknak kölcsönösen kell kialakítaniuk a szükséges kapcsolatrendszert, az információcsere az egymással közvetlen kapcsolatban levő szervezet, illetve közreműködők aktív részvételével kell, hogy megvalósuljon.

A program eredményességének kritériumrendszere

A program eredményességének kritériuma, hogy a közép-békési városrégió valamennyi térségi, települési kapcsolatrendszere felmérésre kerüljön, ezért fontos, hogy a program szempontjából valamennyi a település bevonásával megtörténjék a szükséges kapcsolatfeltárás. Az eredményesség egyik jelzője a szükséges településfejlesztési stratégiák elkészülte, illetve a városrégió-marketing sikerességét a szokásos gazdasági mutatókkal lehet vizsgálni. A hatékonyságot mutatja az elkészítéshez szükséges idő. A monitoring-rendszert a felmérés és a stratégiaalkotás metodikájának megfelelő feladatok elvégzésének folyamatos figyelemmel kísérése jelenti. A városrégió-marketing sikerességének monitoringja egy másik program által megvalósuló monitoring-rendszer keretében történhet meg.

A programhoz kapcsolódó projektek

5.1.1.1.
Békéscsaba, Békés, Gyula településfejlesztési stratégiáinak kidolgozása

5.1.1.2.
A közép-békési városrégió magterület interurbán kapcsolatrendszerének feltárása, városrégió-marketing kialakítása a magterületre

5.1.1.3.
A közép-békési városrégió egyéb interurbán kapcsolatrendszerének feltárása

5.1.1.4.
Sarkad és Mezőberény településfejlesztési stratégiáinak kidolgozása

5.1.1.5.
A közép-békési városrégió egyéb kapcsolatrendszerének feltárása, az egységes városrégió-marketing kialakítása

5.1.1.6.
Integrált területhasznosítási és térszerkezeti program

5.1.2.
Innovációs tengely kialakítása

A program célja

A program célja a közép-békési városrégió együttműködésének javítása a két legerősebb kapcsolatot jelentő térségi központtal Szarvassal és Orosházával, ezáltal két innovációs tengely kialakítása, amelyek a megye kapcsolatait a megyehatáron túlra is erősíthetnék.

Az aránytalan megyei városhálózata módosításának lényegi része a nagyvárosi funkciókkal bíró policentrikus városrégió együttműködéséi kapcsolatainak kiterjesztése a kistérségközi elsődleges interurbán kapcsolatok mentén, a viszonylag kedvező fejlődési esélyekkel rendelkező két térségközpont (Szarvas, Orosháza) irányába. Erre elsősorban a felsőfokú oktatás integrációja, a K+F szektor, a konferencia- és gyógyturizmus összehangolt fejlesztése révén van lehetőség. Az így létrejövő dinamikus településsávok, innovációs tengelyek a végtelepülések megyén túlnyúló kapcsolatai révén Budapest és Szeged irányában erősíthetnék a megye kapcsolódásait.

Az említett két település felé történő kiágazás elmélyítését meg kell előznie a két városra külön-külön történő településfejlesztési stratégia készítéseknek - ’Szarvas településfejlesztési stratégiáinak kidolgozása’ c. projekt (5.1.2.1.), illetve ’Orosháza településfejlesztési stratégiáinak kidolgozása’ c. projekt (5.1.2.2.). Ezekre támaszkodva lehet kidolgozni a dinamikus településsávokra specializált együttműködési javaslatokat a felsőfokú oktatás integrációja, a K+F szektor, a konferencia- és gyógyturizmus területén a szakági prioritásokban megfogalmazott projektek (3.3.3., 1.3.1., 6.4.) alprojektjeként vagy önálló projektekként - ’A megye felsőoktatási intézményeinek integrációja (Tessedik Főiskola) és kapcsolata a megyei kutatóintézetekkel’ c. projekt (5.1.2.3.); ’Technológiai és műszaki innováció igény és lehetőség feltárása’ c. projekt (5.1.2.4.); illetve ’A konferencia- és gyógyturizmus közös fejlesztési lehetőségeinek feltárása’ c. projekt (5.1.2.5.).

A program lehetséges szereplői, megvalósításában közreműködők köre

Szarvas, Orosháza és a közép-békési városrégió településeinek települési önkormányzatai, az érintett önkormányzati társulások (Közép-Békési Területfejlesztési Társulás - Békéscsaba, Területfejlesztési Önkormányzati Társulás - Orosháza, Körös-szögi Kistérségi Térségfejlesztési Társulás - Szarvas) mint szereplők. Igény szerint a Békés Megyei Területfejlesztési Tanács, a Megyei Önkormányzat és a Főhatóságok, a megyei kamarák, valamint a civil szervezetek közreműködésével. 

A K+F tekintetében a kapcsolatrendszer felépítésében a lehetséges szereplők az érintett mezőgazdasági szervezetek, élelmiszeripari cégek, oktatási és kutatási intézmények, igény esetén a megyei területfejlesztési ügynökség, illetve a gazdasági kamarák közreműködésével, koordinálásával. Az idegenforgalom fejlesztés terén az érintett gazdasági szervezetek.

A megvalósítás mechanizmusa, az információcsere módja

A program szereplőinek, közreműködőinek kölcsönösen kell kialakítaniuk a szükséges kapcsolatrendszert, az információcsere az egymással közvetlen kapcsolatban levő szervezet, illetve közreműködők aktív részvételével kell, hogy megvalósuljon.

A program eredményességének kritérium-rendszere

A program eredményességének kritériuma, hogy valamennyi érintett szereplő térségi, települési kapcsolatrendszere felmérésre kerüljön, ezért fontos, hogy a program szempontjából valamennyi szereplőre megtörténjék a szükséges kapcsolatfeltárás. Az eredményesség egyik jelzője a szükséges településfejlesztési stratégiák elkészülte, illetve az oktatási, gazdasági tevékenységek eredményességét a szokásos mutatókkal lehet vizsgálni. A hatékonyságot mutatja az elkészítéshez szükséges idő. A monitoring-rendszert a felmérés és a stratégiaalkotás metodikájának megfelelő feladatok elvégzésének folyamatos figyelemmel kísérése jelenti. A gazdasági jellegű hatások monitoringja egy másik program által megvalósuló monitoring-rendszer keretében történhet meg.

A programhoz kapcsolódó projektek

5.1.2.1.
Szarvas településfejlesztési stratégiáinak kidolgozása

5.1.2.2.
Orosháza településfejlesztési stratégiáinak kidolgozása

5.1.2.3.
A megye felsőoktatási intézményeinek integrációja (Tessedik Főiskola) és kapcsolata a megyei kutatóintézetekkel

5.1.2.4.
Technológiai és műszaki innováció igény és lehetőség feltárása

5.1.2.5.
A konferencia- és gyógyturizmus közös fejlesztési lehetőségeinek feltárása

5.1.3.
Dinamikus központokhoz való csatlakozás lehetőségének megteremtése

A program célja

A program célja a városhálózat többi elemének a kistérségközi másodlagos és a kistérségen belüli interurbán kapcsolatok révén a dinamikus központokhoz való csatlakoztatása közép-, illetve hosszú távon a megye városhálózatának fejlesztése érdekében.

A megye városhálózata aránytalan, túlsúlyban vannak a funkcióhiányos, megfelelő térszervező erő nélküli kisvárosok, amelyek az elmúlt évtizedekben egymás riválisaként versenyeztek a városi funkcióik szükségességét igazoló vonzáskörzetekért, nagyobb részüknél az igazi városi, központi funkció a mai napig sem alakult ki. A fejlődési esélyeket tekintve sok az általánosan hátrányos helyzetű település. Az ellátási kapcsolatok tere, különösen a városoktól távolabb fekvő községek számára meglehetősen szűk, a közvetlen környezetben sem elérhető ellátó intézményekkel. Miután e térségben a központok intézménykínálata és szerepköre a jövőben sem lesz képes a terület egésze számára jól elérhető szolgáltatások biztosítására, kezdeményezni kell alközpontok kialakítását. A városhálózat ezen elemeinek fejlesztése tovább erősíti az urbanizált településsávok rendszerét az erős integrációs szálakkal összefűzött városok közvetlen hatókörében, egymás szomszédságában fekvő kisvárosok, illetve a várossá válás küszöbén levő nagyközségek (Battonya – Mezőhegyes -  Mezőkovácsháza – Medgyesegyháza, Dévaványa – Szeghalom – Füzesgyarmat – Vésztő) koordinált fejlesztésére irányuló programok megvalósításával. 

A már létrejött kistérségi, önkormányzati területfejlesztési társulások erősítése, a megfogalmazott kistérségi koncepciók, programok átvétele és átdolgozása mellett közép-, hosszú távon szükséges egy település-feltárás a jövőbeli új együttműködési irányok, társulási célok megfogalmazását segítő elemzői munka, az együttműködéshez alapot adó sajátosságok, az egyes szempontok szerinti fedettségek, azaz ellátottsági színvonalak felmérése érdekében – ’A kistérségi (társ) központ települések település-feltárása’ c. projekt (5.1.3.1.). A vizsgálandó témakörök az adott hely sajátosságaitól függően a következőkre kell, hogy kiterjedjen: táji feltételek és adottságok, közlekedés-földrajzi helyzet, kapcsolatok, település helye környezetében, demográfiai viszonyok, gazdálkodás, termelés jellegzetességei, társadalmi összetétel, település leírása, közösségi szellemi élet jellemzői. A feltárás során külön projektben kell kitérni az érintett területek kommunikációs, közlekedési kapcsolatok fejlesztési lehetőségeire, ami a dinamikus urbanizálódás feltétele - ’A kistérségi (társ) központ települések kommunikációs, közlekedési kapcsolatai’ c. projekt (5.1.3.2.). A megye ipari-vállalkozási térszerkezete, illetve a munkahelyteremtés szempontjából rendkívül fontos a szakági prioritásban is szereplő vállalkozási övezet kialakítás, ami a települési együttműködés szempontjából lényeges, hogy megfelelő vonzáskörzet lehatárolással történjék az érintett szakági program (1.2.1.) alprojektjeként vagy önálló projekt formájában – ’Vállalkozási övezet vonzáskörzet lehatárolása’ c. projekt (5.1.3.3.). A közvetlen vonzáskörzeten kívül eső rurális területek területi felemelkedésének előremozdítása hosszabb távon térségi szinten jelentős helyi ipari, vállalkozói (élelmiszer-feldolgozás) térségek, folyosók kialakításával képzelhető el - ’A kistérségi (társ) központ vállalkozási fejlesztésének lehetőségei’ c. projekt (5.1.3.4.). A megye kohéziójának erősítésében elengedhetetlen a városi funkciók területi közelítése - ’A városi funkciók területi közelítésének lehetőségei, stratégia alkotás’ c. projekt (5.1.3.5.). Ez egyrészt ki kell, hogy térjen a térségi szerepkört betöltő kisvárosokra (a városrégión kívül Gyomaendrőd), amelyek kedvezően kapcsolódnak közlekedés-földrajzilag a meghatározó térszerkezeti vonalakhoz, ezeknél arra kell törekedni, hogy a gazdaságot és az intézményrendszert érintő középvárosi fejlesztések ezeket is be tudják kapcsolni a munkamegosztásba - ’A térségi szerepkört betöltő kisvárosok feltárása’ c. alprojekt (5.1.3.5.1.). Másrészt foglalkoznia kell a periférikus, általában halmozottan hátrányos területek kisvárosi központjaival (Mezőkovácsháza, Szeghalom), amelyeknél a teljes körű városi funkció szolgáltatása akadályozott, a probléma kezelésének útja, hogy foglalkoztató és ellátó létesítményeiket másik kistérségi, az arra leginkább alkalmas, egy-egy funkciót átvállalni és az igényekhez területileg közelebb vinni képes társközpont várossal vagy nagyközséggel megosszák - ’A periférikus területek kisvárosi központjainak feltárása’ c. alprojekt (5.1.3.5.2.). A megye egyes nagyközségei (Dévaványa,  Vésztő, Füzesgyarmat) a városhálózat bővülésének potenciális tartalékait jelentik, várossá alakulásukat nem a városhiány vagy a városhálózat arányos elhelyezkedése érdekében kell elősegíteni, hanem bizonyos speciális funkciók kiépítésének lehetősége szerint megkülönböztetve - ’A városhálózat bővülésbe bevonható nagyközségek feltárása’ c. alprojekt (5.1.3.5.3.).

A program lehetséges szereplői, megvalósításában közreműködők köre

A kistérségi (társ) központ települések (Battonya, Mezőhegyes, Mezőkovácsháza, Medgyesegyháza, Dévaványa, Szeghalom, Füzesgyarmat, Vésztő, Elek, Gyomaendrőd)  települési önkormányzatai, az érintett önkormányzati társulások (jelenleg tizenegy), az érintett gazdasági szervezetek mint szereplők. Igény szerint a Békés Megyei Területfejlesztési Tanács, a Megyei Önkormányzat és a Főhatóságok, a megyei kamarák, valamint a civil szervezetek közreműködésével. 

A megvalósítás mechanizmusa, az információcsere módja

A programban közreműködőknek, szereplőknek kölcsönösen kell kialakítaniuk a szükséges kapcsolatrendszert, az információcsere az egymással közvetlen kapcsolatban levő szervezet, illetve közreműködők aktív részvételével kell, hogy megvalósuljon.

A program eredményességének kritérium-rendszere

A program eredményességének kritériuma, hogy valamennyi érintett szereplő térségi, települési kapcsolatrendszere felmérésre kerüljön, ezért fontos, hogy a program szempontjából valamennyi szereplőre megtörténjék a szükséges kapcsolatfeltárás. Az eredményesség egyik jelzője a szükséges településfejlesztési felmérések elkészülte. A gazdasági hatások eredményességét a szokásos mutatókkal lehet vizsgálni. A hatékonyságot mutatja az elkészítéshez szükséges idő. A monitoring-rendszert a felmérés és a stratégiaalkotás metodikájának megfelelő feladatok elvégzésének folyamatos figyelemmel kísérése jelenti. A gazdasági jellegű hatások monitoringja egy másik program által megvalósuló monitoring-rendszer keretében történhet meg.

A programhoz kapcsolódó projektek

5.1.3.1.
A kistérségi (társ) központ települések település-feltárása

5.1.3.2.
A kistérségi (társ) központ települések kommunikációs, közlekedési kapcsolatai 

5.1.3.3.
Vállalkozási övezet vonzáskörzet lehatárolása

5.1.3.4.
A kistérségi (társ) központ vállalkozási fejlesztésének lehetőségei

5.1.3.5.
A városi funkciók területi közelítésének lehetőségei, stratégia alkotás

5.1.3.1.1.
A térségi szerepkört betöltő kisvárosok feltárása 

5.1.3.1.2.
A periférikus területek kisvárosi központjainak feltárása

5.1.3.1.3.
A városhálózat bővülésbe bevonható nagyközségek feltárása

5.1.3.1.4.
A városhiányos térségekben a dinamikus fejlõdést elõsegítõ városodás segítése

5.2. A falusi települések együttműködésén alapuló vidékfejlesztés
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A falusi települések együttműködésén 

alapuló vidékfejlesztés


A megye településszerkezetének történelmi kialakulása, aránytalanságai miatt a kistelepülések nagy többsége hátrányos helyzetű térségekben fekszik vagy belső perifériát képez. Ezek elkülönült, önerős fejlesztése a forrás hiány miatt rendkívül lassú folyamatot eredményezne, ezért szükségszerűnek látszik a falvak sokoldalú együttműködését ösztönző, falucsoportokra kidolgozott fejlesztési programok támogatása, azaz a helyi szükségletekből kiinduló mechanizmusok visszaállítása, amelyek segítenek abban, hogy a helybennélők gondjaik nagy részét önmaguk lehetőségei, akarata szerint oldják meg, helyreállítva azokat a kapcsolatokat, amelyek a közeli falvak között korábban szerveződtek. Az életminőséget hosszú távon meghatározó infrastrukturális, nagyformátumú település-alakítások, vízellátási, csatornázási, energiaforrás-biztosítási, környezetgazdálkodási, hulladékgazdálkodási, intézményalakítási szándékok, feladatok meghaladják az egyes települések erejét, ez indítja el a közös megoldás keresésének igényét. 

A vidékfejlesztés fontos része kell, hogy legyen a rurális táji jellemzők megőrzése, a települések népességmegtartó erejének növelése, ami elsősorban mezőgazdasági jellegű (termelés, helyi feldolgozás), illetve idegenforgalmi, turisztika együttműködésben képzelhető el a fent leírt települési feladatok mellett. A helybeni feldolgozás (nagybani előfeldolgozás, illetve az idegenforgalmat kiszolgáló magasabb feldolgozottsági szintű, speciális igényeket kielégítő kisüzemi feldolgozás) a helyi foglalkoztatottság növelését, és a magasabb hozzáadott érték elérését célozza az erőforrások koncentrálásával. Az idegenforgalmi együttműködés (elsősorban a kistelepülések között, de a városok felé is) azért szükséges, mert a megye településeinek jelentős részén a helybenntartó képesség nem túl magas, sok a tranzit jellegű vendég.

A programkidolgozásnál elsősorban a már megfogalmazott együttműködési szándékokra, a települések önszerveződésére hagyatkoztunk, figyelembe véve a már létrejött önkormányzati társulásokat, ezek célkitűzéseit, a már kialakított elképzeléseiket, terveiket, ágazati vagy általános fejlesztési koncepcióikat. Ezeken belül is szorgalmazni kell minden olyan kezdeményezést, amely helyi gazdasági szereplőket, civil szervezeteket von be a kistérségi szerveződésekbe, erősíti a kistérségek társadalmi kohézióját. A már meglévő kistérségi koncepciók, programok átvétele és átdolgozása mellett közép-, hosszú távon szükséges a jövőbeli új együttműködési irányok, társulási célok megfogalmazását segítő elemzői munka, az együttműködéshez alapot adó sajátosságok, az egyes szempontok szerinti fedettségek, azaz ellátottsági színvonalak felmérése, azaz település-feltárás, a térségi erőforrástérképen rendszerezetten csoportosítva, egymáshoz viszonyítva feltüntetve azt, amivel rendelkezünk. 

A ’Falusi települések együttműködésén alapuló vidékfejlesztés’ c. programcsoport programjai és projektjei a megye rurális területeinek fejlesztését kívánják megcélozni. Ebben fontos szerepe van a feladatok falucsoportos felvállalásának (5.2.1.). Ezzel együtt elengedhetetlen az eredmények figyelemmel kísérése és a hátrányos térségek kijelölése érdekében egy, a társadalmi-gazdasági változások alakulását figyelemmel kísérő rendszer kialakítása és működtetése (5.2.2.). A megye teljes fejlesztése már rövid távon igényli egy komplex vidékfejlesztési program kidolgozását az Európai Unió és a Vidékfejlesztés Kartája elveinek érvényesítésével (5.2.3.). A támogatás alanyai mindhárom program esetében az érintett önkormányzatok társulása, az ő feladatuk a végrehajtatás vagy a további elosztás.

5.2.1.
Falucsoportokra kidolgozott fejlesztési programok

A program célja

A hasonló problémákkal és nehézségekkel küzdő, egymást kiegészítő adottságokkal rendelkező falvak együttműködési lehetőségeinek feltárása, a falvak sokoldalú együttműködését ösztönző, falucsoportokra kidolgozott fejlesztési programok felvázolása.

Az elmaradottság felszámolásánál, ahhoz, hogy a kis települések is megfelelő életkörülményeket tudjanak nyújtani, a koncentráció elvét alkalmazva szükségszerű a falucsoportos együttműködések kidolgozása, helyre kell állítani és meg kell erősíteni a közeli falvak között régebben kialakult kapcsolatrendszert, ehhez el kell végezni a szükséges feltárásokat - ’Faluszövetségek lehatárolása és falucsoportok kialakítása’ c. projekt (5.2.1.1.). Támogatni kell minden olyan kezdeményezést, amely helyi gazdasági szereplőket, civil szervezeteket von be a kistérségi szerveződésekbe, erősíti a kistérségek társadalmi kohézióját. A kialakított falucsoportokon keresztül növelni kell az érintett települések idegenforgalmi vonzerejét, javítani a (tranzit jellegű) vendégekkel szembeni helybetartó képességet, felmérni a közösen nyújtható előnyöket és kidolgozni a használatuk módjait. – ’A falusi turizmus rendszerének kidolgozása’ c. projekt (5.2.1.2.). Az infrastrukturális, szociális és munkahelyteremtő feladatokon túl fontos szerepe van az információszerzés lehetősége (külön program – 5.2.2.), az esztétikus környezet, a jó társasági és közösségi élet, a hitéleti helyszín megteremtése és a hagyományápolás terén betöltött feladatoknak. A kialakított falucsoportokon belül fel kell tárni a közös hitélet lehetőségeit, ezzel csökkenteni, vagy – optimális esetben - kiküszöbölni a halmozottan hátrányos helyzet okozta nehézségeket (pl. Észak-kelet Békési térség) – ’A közös hitélet lehetőségeinek feltárása’ c. projekt (5.2.1.3.). Javítani kell a hátrányos helyzetű falvak lakosság megtartó képességét a lakosság tudatosságának formálásán keresztül, közös kulturális élet, életforma, hagyományrendszer felállításával, illetve felelevenítésével, ennek részeként támogató, segítő programokat kell kidolgozni a szomszédos települések céljainak, szándékainak, a közös gondoknak megismerése céljából – ’A falusi tudat erősítése’ c. projekt (5.2.1.4.). Átfogó felmérést kell készíteni a tanyasi területek alap infrastruktúrával való ellátottságáról, ki kell jelölni az interurbán kapcsolati rendszer infrastruktúrájához igazodó tanya területeket, el kell végezni a jelentős tanyás területek külterületi rendezési tervét biztosítva hagyományőrzés, a környezetkímélés és az alapellátás szempontjainak érvényesülését – ’Átfogó felmérési program elkészítése a tanya területekről’ c. projekt (5.2.1.5.).

A program lehetséges szereplői, megvalósításában közreműködők köre

A szuburbanizációs folyamatban részt nem vevő falvak önkormányzatai, az érintett önkormányzati társulások (jelenleg tizenegy), az érintett gazdasági szervezetek mint szereplők. Igény szerint a Békés Megyei Területfejlesztési Tanács, a Megyei Önkormányzat és a Főhatóságok, a megyei kamarák, civil szervezetek, valamint az érintett egyházak megyei képviselőinek közreműködésével. 

A megvalósítás mechanizmusa, az információcsere módja

A programban közreműködőknek, szereplőknek kölcsönösen kell kialakítaniuk a szükséges kapcsolatrendszert, az információcsere az egymással közvetlen kapcsolatban levő szervezet, illetve közreműködők aktív részvételével kell, hogy megvalósuljon.

A program eredményességének kritérium-rendszere

A program eredményességének kritériuma, hogy valamennyi érintett szereplő térségi, települési kapcsolatrendszere felmérésre kerüljön, ezért fontos, hogy a program szempontjából valamennyi szereplőre megtörténjék a szükséges kapcsolatfeltárás. Az eredményesség egyik jelzője a szükséges településfejlesztési felmérések elkészülte, illetve a gazdasági hatások eredményességét a szokásos mutatókkal lehet vizsgálni. A hatékonyságot mutatja az elkészítéshez szükséges idő. A monitoring-rendszert a felmérés és a stratégiaalkotás metodikájának megfelelő feladatok elvégzésének folyamatos figyelemmel kísérése jelenti. A gazdasági jellegű hatások monitoringja egy másik program által megvalósuló monitoring-rendszer keretében történhet meg.


A programhoz kapcsolódó projektek

5.2.1.1.
 Faluszövetségek lehatárolása és falucsoportok kialakítása

5.2.1.2.
A falusi turizmus rendszerének kidolgozása 

5.2.1.3.
A közös hitélet lehetőségeinek feltárása

5.2.1.4.
A falusi tudat erősítése

5.2.1.5.
Átfogó felmérési program elkészítése a tanya területekről

5.2.1.6.
A tanyafelújítási építési program

5.2.2.
Társadalmi-gazdasági változások alakulását figyelemmel kísérő rendszer működtetése

A program célja

A program célja egy, a társadalmi-gazdasági változások alakulását figyelemmel kísérő rendszer működtetésével összefüggésben álló feladatok, oktatási igények feltérképezése és meghatározása.

A társadalmi-gazdasági változások alakulását figyelemmel kísérő rendszer felállítását két nagy igényterület határozza meg. 

Az egyik, hogy a hátrányos helyzetű területek pontos ismerete, a válságjelenségek kiterjedésének elkerülése érdekében figyelemmel kell kísérni a megye településein zajló gazdasági-, társadalmi folyamatokat, valamint ellenőrizni kell a „kedvezményezett térségekbe” való besorolást, hogy megfelelő érdekérvényesítéssel ki lehessen hatni a felhasznált mutatók jellegéből adódó, a megye számára kedvezőtlen besorolások megváltoztatására.

A másik, hogy folyamatosan figyelemmel kell kísérni a (terület-, település-) fejlesztési koncepciók megvalósulását (monitoring), alkalmazkodni kell az aktuális társadalmi és gazdasági körülményekhez. A változások megfigyelésére, értékelésére, ellenőrzésére szükséges a források és célok, a folyamatok, valamint az eredményesség és hatékonyság monitoringja.

A feladat nem más, mint 112/1997. (VI.27.) Kormány rendeletben meghatározott területi információs rendszer (TeIR) megyei szintjének megfelelő tartalommal való feltöltése kistérségi (statisztikai kistérség) szintű lebontásban, megteremtve az egyes települések adatszolgáltató feladatát. Ugyanakkor azt is látni kell, hogy a megye egyes településein már körvonalazott vagy már kellően előrehaladott (Orosháza, Békés) önkormányzati térinformatikai rendszer kialakítására vonatkozó kezdeményezések vannak. Kézenfekvő, hogy ezeken a településeken, de hosszabb távon a TeIR valamennyi végpontján felmerül az igény a rendszer települési informatikai rendszerbe való integrálására, ezért már most érdemes így felmérni a feladatokat. A komplex, elejétől kezdve összehangolt gondolkodást az is indokolja, hogy a különböző (települése/területi) információs rendszerek kialakítása, az egyes részfolyamatok különböző finanszírozásában (PHARE, OMFB – Nemzeti Térinformatikai Projekt, stb.) történnek és a hatékony forráskihasználás érdekében szükséges egy egységes megyei koncepció.

A kistérség (település) alapú területi információs rendszer megfelelő kialakításához ki kell dolgozni a rendszer alapjait, a rendszerrel kapcsolatos igények és megvizsgálni ezek megvalósíthatóságát – ’A térségi információs rendszer igényeinek felmérése’ c. projekt (5.2.2.1.). Nyilvánvaló, hogy az előzőekben feltárt igények messze meg fogják haladni a lehetőségeket, ezért szükséges a feladatok, az adatszolgáltatási, információ nyújtási platformok (számítógépes vagy hagyományos) különböző időtávban történő meghatározása, ki kell dolgozni a teljes körű informatikai rendszer rendszertervét az adatbázis felépítésének (jogosultság, változásvezetés, adatbiztonság) mélyebb vizsgálatával és a meglévő térképi alapok, információ források felmérésével – ’A rendszerterv elkészítése’ c. projekt (5.2.2.2.). Az új feladatok új ismereteket várnak el a felhasználóktól ezért rendkívül nagy hangsúlyt kell fektetni a rendszer használatával kapcsolatos képzésre, egy „oktatóközpont” kialakítására, ezzel kapcsolatban meg kell fogalmazni a rendszerhez kapcsolódó képzési stratégiát, ki kell dolgozni a három szinten (vezetői, műszaki, előadói) megvalósuló oktatási szisztémát a leendő felhasználók számára, ki kell jelölni az ezeknek megfelelő képzési anyagot - ’Az oktatóközponttal szembeni követelményrendszer megfogalmazása’ c. projekt (5.2.2.3.). Az oktatóközpont felállítását követően meg kell kezdeni a felhasználók (rendszergazdák, a Városfejlesztési Iroda munkatársa, az ügyintézők és ügyviteli dolgozók) körének képzését – ’Oktatás a leendő felhasználók számára’ c. projekt (5.2.2.4.). A humán felkészítéssel párhuzamosan meg kell kezdeni a rendszer kiépítését az egyes elemek közötti prioritási sornak megfelelő fokozatossággal – ’A téréségi információs rendszer bevezetésének elindítása’ c. projekt (5.2.2.5.). 

A program lehetséges szereplői, megvalósításában közreműködők köre

A települések önkormányzatai, az érintett önkormányzati társulások (jelenleg tizenegy), mint szereplők. Igény szerint a Békés Megyei Területfejlesztési Tanács, a Megyei Önkormányzat és a Főhatóságok közreműködésével. 

A megvalósítás mechanizmusa, az információcsere módja

A programban közreműködőknek, szereplőknek kölcsönösen kell kialakítaniuk a szükséges kapcsolatrendszert, az információcsere az egymással közvetlen kapcsolatban levő szervezet, illetve közreműködők aktív részvételével kell, hogy megvalósuljon.

A program eredményességének kritérium-rendszere

A program eredményességének kritériuma, hogy valamennyi érintett szereplő bevonásra kerüljön, megtörténjék a feladatok, szerepek tisztázása, ezért fontos, hogy a program szempontjából valamennyi szereplőre megtörténjék a felmérés. Az eredményesség jelzője a meghatározott tervek elkészülte, képzési eredmények mutatói. A hatékonyságot mutatja az elkészítéshez szükséges idő. A monitoring-rendszert a felmérés és a stratégiaalkotás metodikájának megfelelő feladatok elvégzésének folyamatos figyelemmel kísérése jelenti. 

A programhoz kapcsolódó projektek

5.2.2.1.
A térségi információs rendszer igényeinek felmérése

5.2.2.2.
A rendszerterv elkészítése

5.2.2.3.
Az oktatóközponttal szembeni követelményrendszer megfogalmazása

5.2.2.4.
Oktatás a leendő felhasználók számára

5.2.2.5.
A térségi információs rendszer bevezetésének elindítása

5.2.3.
Az Európai Unió és a Vidékfejlesztés Kartája elveinek érvényesítése

A program célja

A program célja egy komplex vidékfejlesztés megalapozása (az EU csatlakozásra felkészülés részeként) az Európai Unió és a Vidékfejlesztés Kartája elveinek érvényesítése útján elsősorban a rurális táji jellemzők megőrzése, a fenntartható mezőgazdaság megteremtése érdekében fenntartva a települések népességmegtartó erejét, segítve a vidéket a magasabb hozzáadott érték elérésében.  

A vidék mezőgazdasági és élelmiszeripari termelésének racionalizálásához szükséges a megfelelőbb területhasználatok, művelési ág váltások, az élelmiszer feldolgozás új súlypontjainak kidolgozása – ’Mezőgazdasági vidékfejlesztési program kidolgozása’ c. projekt (5.2.3.1.). El kell végezni a megye (élelmiszer) ipari-vállalkozási térszerkezete, illetve a munkahelyteremtés szempontjából rendkívül fontos vállalkozási folyosók kijelölését a megye fejlettebb régiói és az elmaradott kistérségek között, az érintett szakági programmal összhangban. Növelni kell a helybeni feldolgozás (nagybani előfeldolgozás, illetve az idegenforgalmat kiszolgáló magasabb feldolgozottsági szintű, speciális igényeket kielégítő kisüzemi feldolgozás) arányát a helyi foglalkoztatottság növelésének, és a magasabb hozzáadott érték elérésének céljából – ’Vállalkozási folyosók kijelölése’ c. projekt (5.2.3.2.). A hátrányos helyzetű kistérségek felzárkóztatásához szervesen hozzá tartozik a rurális területek urbánus szolgáltatásokkal történő ellátása - az urbánus jellegek erősítése – a szilárd hulladék ártalmatlanításra alkalmas telepek és szervezetek létrehozásával, a belterületi utak kiépítettségi arányának növelésével, a gazdaságilag hátrányos helyzetű térségekben a meglévő hévízkutak főleg egycélú hasznosításának kiterjesztésével komplex hasznosításúra - ’Környezetgazdálkodási program kidolgozása’ c. projekt (5.2.3.3.). Szintén a felzárkóztatás része a rurális területek népességmegtartó képességének növelése egy hatékonyabb humánerőforrás-menedzsment megvalósítása, valamint a falu-tudat, a közös kulturális-, történelmi kötődések erősítése révén. Szükség van egy olyan projektre, mely során – a megfelelő szakági projektekkel összhangban – kihelyezett oktatási központok, helytörténeti és életforma gyűjtemények megalapítására kerül sor – ’Humán kulturális programok kidolgozása’ c. projekt (5.2.3.4.). Helyre kell állítani a határokon túlnyúló kapcsolatrendszereket, a történelmileg kialakult, gazdaságilag egybetartozó térségek országhatároktól függetlenül kell tudni funkcionáltatni, erősíteni kell a Duna-Tisza-Körös-Maros Eurórégióban való szerepvállalást – ’ A határon túlnyúló kapcsolatrendszerek helyreállítása’ c. projekt (5.2.3.5.)

A program lehetséges szereplői, megvalósításában közreműködők köre

A kistérségek településeinek települési önkormányzatai, az érintett önkormányzati társulások, mint lehetséges szereplők.  Igény szerint a Békés Megyei Területfejlesztési Tanács, a Megyei Önkormányzat és a Főhatóságok, a megyei kamarák, az érintett gazdasági szereplők, az érintett oktatási és kulturális terület szereplői, valamint a civil szervezetek közreműködésével.

A megvalósítás mechanizmusa, az információcsere módja

A programban közreműködőknek, szereplőknek kölcsönösen kell kialakítaniuk a szükséges kapcsolatrendszert, az információcsere az egymással közvetlen kapcsolatban levő szervezet, illetve közreműködők aktív részvételével kell, hogy megvalósuljon.

A program eredményességének kritérium-rendszere

A program eredményességének kritériuma, hogy valamennyi érintett szereplő térségi, települési kapcsolatrendszere felmérésre kerüljön, ezért fontos, hogy a program szempontjából valamennyi szereplőre megtörténjék a szükséges kapcsolatfeltárás. Az eredményesség egyik jelzője a szükséges településfejlesztési felmérések elkészülte, illetve a gazdasági hatások eredményességét a szokásos mutatókkal lehet vizsgálni. A hatékonyságot mutatja az elkészítéshez szükséges idő. A monitoring-rendszert a felmérés és a stratégiaalkotás metodikájának megfelelő feladatok elvégzésének folyamatos figyelemmel kísérése jelenti. A gazdasági jellegű hatások monitoringja egy másik program által megvalósuló monitoring-rendszer keretében történhet meg.

A programhoz kapcsolódó projektek

5.2.3.1.
Mezőgazdasági vidékfejlesztési program kidolgozása

5.2.3.2.
Vállalkozási folyosók kijelölése

5.2.3.3.
Környezetgazdálkodási program kidolgozása

5.2.3.4.
Humán kulturális programok kidolgozása

5.2.3.5.
A határon túlnyúló kapcsolatrendszerek helyreállítása

5.3. A kistérségi szintű területfejlesztés menedzsmentjének és intézményrendszerének fejlesztése
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 A kistérségi szintű területfejlesztés 

menedzsmentjének és 

intézményrendszerének fejlesztése


A megye történelmileg kialakult aránytalan városhálózata, a területfejlesztési célok hatékony megvalósíthatósága szükségessé teszi a területfejlesztés megfelelő kistérségi intézmény- és eszközrendszerének kialakítását. A térségi adottságokból adódó hátrányok leküzdésére csak ekkor van esély. Az intézményrendszer két alapvető célt kell, hogy kielégítsen: (a) információ gyűjtés, feldolgozás; (b) tervezés, koordináció. Ez az intézményrendszer csak akkor tud hatékonyan működni, ha jó együttműködés tud kialakulni közte és a gazdasági, illetve civil szféra szereplői között. Ezért támogatni kell minden olyan kezdeményezést, amely helyi gazdasági szereplőket, civil szervezeteket von be a kistérségi szerveződésekbe, erősíti a kistérségek társadalmi kohézióját. Ebben építeni lehet a közösségfejlesztők meglévő csoportjaira, a településközi nemzetiségi kulturális körökre

A területfejlesztéssel és a területrendezéssel kapcsolatos információs rendszerről (TeIR) és a kötelező adatközlésről jogszabály rendelkezik (112/1997. (VI.27.) Kormány rendelet). A feladat a megyei szint alatti szint intézményrendszerének kialakítása. Ez statisztikai kistérség szinten képzelhető el kistérségi információs iroda (területfejlesztési iroda) formájában informatikai végponttal.  Ezeknek az információgyűjtésen túl szerepe lenne a kistérségi információszerzés lehetőséggének megteremtésében is, azaz, hogy helyben megismerhetővé tegyen minden lehetséges, az ott élők gondjaival, problémájával, helyzetével vagy jövőjével kapcsolatos rendeletet, intézkedést, tervet, javaslatot, álláspontot, lehetőséget, illetőleg a kistérségre, annak településeire és lakóinak jellemző tevékenységeire vonatkozó híradást, tervet, szándékot, tudnivalót, jövőképet. Nyilvánvalóan a számítógépes információs rendszernek csatlakoznia kell az egyéb országos információs rendszerhez, illetőleg a közeljövőben kiépülőkhöz, hogy az adatok az ország más részén is elérhetők legyenek, illetve, hogy a helyi felhasználók az országos adatok birtokába is juthassanak. Támogatni a munkalehetőségek közzétételét is.

A területfejlesztés terén nagy szerepe van az alulról építkező, önerőre támaszkodó  kezdeményezéseknek. Ebben a települési önkormányzatok mellett (helyett) kulcsszerepe van a kistérségi, önkormányzati területfejlesztési együttműködéseknek, társulásoknak. A megyében jelenleg 11 önkormányzati területfejlesztési társulás tevékenykedik, de ez a szám a jövőben a feladatok, az együttműködési lehetőségek feltárásával bármely irányba változhat a megye, az ország területén túlnyúlva. A területi tervezés, koncepció alkotás, marketing ezen társulások szintjén kell, hogy megvalósuljon a területfejlesztési irodák információszolgáltatásán alapulva. Ahhoz, hogy ezek a társulások megfelelő módon betölthessék a szerepüket az információn túl rendelkezniük kell a szükséges humán (létszám és tudás) és anyagi erőforrásokkal. Annak érdekében, hogy a kistérségi érdekérvényesítés ne okozzon olyan mértékű rivalizálást, amely már a megye közös érdekeinek sérülését eredményezné, szükséges a kistérségi, települési területfejlesztési koncepciók megyén belüli, valamint megyén kívüli (szomszédos magyar és román megyék) egyeztetése, összehangolása, amelynek kulcsszereplője a megyei önkormányzat kell, hogy legyen.

A (terület-, település-) fejlesztési koncepciók megvalósulását folyamatosan figyelemmel kell kísérni (monitoring) és alkalmazkodni kell az aktuális társadalmi és gazdasági körülményekhez. Ennek érdekében lehetővé kell tenni, hogy a megvalósításért felelős önkormányzatok önálló fejlesztési csoporttal rendelkezzenek. Ezek feladata koordinálni és aktuálisan tartani a településfejlesztési koncepciót. A megfigyelésére, értékelésére, ellenőrzésére szükséges a források és célok monitoringja, a folyamatok monitoringja, az eredményesség és hatékonyság monitoringja.

5.3.1.
Területfejlesztési kistérségi intézmény- és eszközrendszer kiépítése

A program célja

A területfejlesztés megyén belüli intézmény rendszerének kialakításához elengedhetetlen az adatgyűjtés szintjének behatárolása a statisztikai kistérségekre, a kistérségi területfejlesztési irodák (6) létrehozása, a térinformatikai rendszer kiépítése a statisztikai kistérségek szintjéig. – ’Statisztikai kistérség szintű intézményrendszer felállítása’ c. projekt (5.3.1.1.). A rendszer segítségével ellenőrizhető a különböző programok megvalósulásának hatékonysága, kijelölhetők az új feladatok, az együttműködési körök. A már létrejött és a jövőben esetlegesen létrejövő térségi társulások munkáját az anyagi eszközökön túl segíti a képzési tevékenység, a társulási menedzsment kialakítása, megerősítése – ’Térségi társulások menedzsment erősítése’ c. projekt (5.3.1.2.). Meg kell vizsgálni a helyi gazdasági szereplők kistérségi szerveződésekbe történő bevonásának lehetőségeit, ki kell dolgozni a megvalósítási metodológiát – ’A helyi gazdasági szereplők bevonása a kistérségi szerveződésekbe’ c. projekt (5.3.1.3.). Az 5.2.2. programmal összhangban el kell végezni a statisztikai kistérségek szintjén üzemelő térinformatika (GIS) alapú információs rendszer megvalósíthatósági tanulmányát, erre építve a rendszer kialakítását és beüzemelését – ’Kistérségi információs rendszer (GIS) kialakításának és üzemeltetésének támogatása’ c. projekt (5.3.1.4.)

A program lehetséges szereplői, megvalósításában közreműködők köre

A kistérségek településeinek települési önkormányzatai, az érintett önkormányzati társulások, mint lehetséges szereplők.  Igény szerint a Békés Megyei Területfejlesztési Tanács, a Megyei Önkormányzat és a Főhatóságok, a megyei kamarák, az érintett gazdasági szereplők, az érintett oktatási és kulturális terület szereplői, valamint a civil szervezetek közreműködésével.

A megvalósítás mechanizmusa, az információcsere módja

A programban közreműködőknek, szereplőknek kölcsönösen kell kialakítaniuk a szükséges kapcsolatrendszert, az információcsere az egymással közvetlen kapcsolatban levő szervezet, illetve közreműködők aktív részvételével kell, hogy megvalósuljon.

A program eredményességének kritérium-rendszere

A program eredményességének kritériuma, hogy valamennyi érintett szereplő térségi, települési kapcsolatrendszere felmérésre kerüljön, ezért fontos, hogy a program szempontjából valamennyi szereplőre megtörténjék a szükséges kapcsolatfeltárás. Az eredményesség egyik jelzője a szükséges településfejlesztési felmérések elkészülte, illetve a gazdasági hatások eredményességét a szokásos mutatókkal lehet vizsgálni. A hatékonyságot mutatja az elkészítéshez szükséges idő. A monitoring-rendszert a felmérés és a stratégiaalkotás metodikájának megfelelő feladatok elvégzésének folyamatos figyelemmel kísérése jelenti. A gazdasági jellegű hatások monitoringja egy másik program által megvalósuló monitoring-rendszer keretében történhet meg. 
A programhoz kapcsolódó projektek

5.3.1.1.
Statisztikai kistérség szintű intézményrendszer felállítása

5.3.1.2.
Térségi társulások menedzsment erősítése

5.3.1.3.
A helyi gazdasági szereplők bevonása a kistérségi szerveződésekbe

5.3.1.4.
Kistérségi információs rendszer (GIS) kialakításának és üzemeltetésének támogatása
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&C&"Arial Narrow CE,Félkövér\&18FEJLESZTÉSI STRATÉGIA

Békés Megye sikeresen integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba, egyúttal megállítva az elmaradott kistérségek végletes leszakadását

A helyi gazdaság sikeres tradicióira támaszkodó a lakosság jelenleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása

Versenyképes gazdasági szerkezet kialakítása

A humán erőforrások fejlesztése

A közlekedési és kommu-nikációs informatikai rendszerek fejlesztése

A külső kap- csolatok fej-lesztése; a re-gionális kohé- zió erősítése

A belső kohézió erősítése; együttműködés-re építő telepü- léshálózat-fej- lesztés

Környezetfej-lesztés és vízgazdálkodás

A L A P C É L

Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára

S T R A T É G I A I   C É L O K

F E J L E S Z T É S I   P R I O R I T Á S O K

A kistérségi szintű területfejlesztés menedzsmentjének és intézményrendszerének fejlesztése
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Az elmaradott kistérségek végletes leszakadását megállítva Békés megye sikeresebben integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba

Az eredményes élelmiszergazdasági hagyományokra támaszkodó, a lakossági jelentleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása

A L A P C É L

Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára

S T R A T É G I A I   C É L O K

F E J L E S Z T É S I   P R I O R I T Á S O K

Az elmaradott kistérségek végletes leszakadását megállítva Békés megye sikeresebben integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba

Az eredményes élelmiszergazdasági hagyományokra támaszkodó, a lakossági jelentleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása

Versenyképes gazdasági szerkezet kialakítása

A humán erőforrások fejlesztése

A közlekedési és kommu-nikációs informatikai rendszerek fejlesztése

A külső kap- csolatok fej-lesztése; a re-gionális kohé- zió erősítése

A belső kohézió erősítése; együttműködés-re építő telepü- léshálózat-fej- lesztés

Környezetfej-lesztés és vízgazdálkodás

A L A P C É L

Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára

S T R A T É G I A I   C É L O K

F E J L E S Z T É S I   P R I O R I T Á S O K

Pénzügyi üzleti szolgál-tatások fejlesztése



fs3

		



&C&"Arial Narrow CE,Félkövér\&18FEJLESZTÉSI STRATÉGIA

Az elmaradott kistérségek végletes leszakadását megállítva Békés megye sikeresebben integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba

Az eredményes élelmiszergazdasági hagyományokra támaszkodó, a lakossági jelentleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása

A L A P C É L

Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára

S T R A T É G I A I   C É L O K

F E J L E S Z T É S I   P R I O R I T Á S O K

Az elmaradott kistérségek végletes leszakadását megállítva Békés megye sikeresebben integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba

Az eredményes élelmiszergazdasági hagyományokra támaszkodó, a lakossági jelentleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása

Versenyképes gazdasági szerkezet kialakítása

A humán erőforrások fejlesztése

A közlekedési és kommu-nikációs informatikai rendszerek fejlesztése

A külső kap- csolatok fej-lesztése; a re-gionális kohé- zió erősítése

A belső kohézió erősítése; együttműködés-re építő telepü- léshálózat-fej- lesztés

Környezetfej-lesztés és vízgazdálkodás

A L A P C É L

Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára

S T R A T É G I A I   C É L O K

F E J L E S Z T É S I   P R I O R I T Á S O K

A megye imázsának javítása
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Békés Megye sikeresen integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba, egyúttal megállítva az elmaradott kistérségek végletes leszakadását

A helyi gazdaság sikeres tradicióira támaszkodó a lakosság jelenleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása

Versenyképes gazdasági szerkezet kialakítása

A humán erőforrások fejlesztése

A közlekedési és kommu-nikációs informatikai rendszerek fejlesztése

A külső kap- csolatok fej-lesztése; a re-gionális kohé- zió erősítése

A belső kohézió erősítése; együttműködés-re építő telepü- léshálózat-fej- lesztés

Környezetfej-lesztés és vízgazdálkodás

A L A P C É L

Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára

S T R A T É G I A I   C É L O K

F E J L E S Z T É S I   P R I O R I T Á S O K

Elmélyülő munkamegosztáson, koordináción alapuló városfejlesztés
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&C&"Arial Narrow CE,Félkövér\&18FEJLESZTÉSI STRATÉGIA

Az elmaradott kistérségek végletes leszakadását megállítva Békés megye sikeresebben integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba

Az eredményes élelmiszergazdasági hagyományokra támaszkodó, a lakossági jelentleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása

A L A P C É L

Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára

S T R A T É G I A I   C É L O K

F E J L E S Z T É S I   P R I O R I T Á S O K

Az elmaradott kistérségek végletes leszakadását megállítva Békés megye sikeresebben integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba

Az eredményes élelmiszergazdasági hagyományokra támaszkodó, a lakossági jelentleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása

Versenyképes gazdasági szerkezet kialakítása

A humán erőforrások fejlesztése

A közlekedési és kommu-nikációs informatikai rendszerek fejlesztése

A külső kap- csolatok fej-lesztése; a re-gionális kohé- zió erősítése

A belső kohézió erősítése; együttműködés-re építő telepü- léshálózat-fej- lesztés

Környezetfej-lesztés és vízgazdálkodás

A L A P C É L

Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára

S T R A T É G I A I   C É L O K

F E J L E S Z T É S I   P R I O R I T Á S O K

Pénzügyi üzleti szolgál-tatások fejlesztése
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Az elmaradott kistérségek végletes leszakadását megállítva Békés megye sikeresebben integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba

Az eredményes élelmiszergazdasági hagyományokra támaszkodó, a lakossági jelentleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása

A L A P C É L

Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára

S T R A T É G I A I   C É L O K

F E J L E S Z T É S I   P R I O R I T Á S O K

Az elmaradott kistérségek végletes leszakadását megállítva Békés megye sikeresebben integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba

Az eredményes élelmiszergazdasági hagyományokra támaszkodó, a lakossági jelentleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása

Versenyképes gazdasági szerkezet kialakítása

A humán erőforrások fejlesztése

A közlekedési és kommu-nikációs informatikai rendszerek fejlesztése

A külső kap- csolatok fej-lesztése; a re-gionális kohé- zió erősítése

A belső kohézió erősítése; együttműködés-re építő telepü- léshálózat-fej- lesztés

Környezetfej-lesztés és vízgazdálkodás

A L A P C É L

Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára

S T R A T É G I A I   C É L O K

F E J L E S Z T É S I   P R I O R I T Á S O K

A megye imázsának javítása
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Békés Megye sikeresen integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba, egyúttal megállítva az elmaradott kistérségek végletes leszakadását

A helyi gazdaság sikeres tradicióira támaszkodó a lakosság jelenleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása

Versenyképes gazdasági szerkezet kialakítása

A humán erőforrások fejlesztése

A közlekedési és kommu-nikációs informatikai rendszerek fejlesztése

A külső kap- csolatok fej-lesztése; a re-gionális kohé- zió erősítése

A belső kohézió erősítése; együttműködés-re építő telepü- léshálózat-fej- lesztés

Környezetfej-lesztés és vízgazdálkodás

A L A P C É L

Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára

S T R A T É G I A I   C É L O K

F E J L E S Z T É S I   P R I O R I T Á S O K

A falusi települések együttműködésén alapuló vidékfejlesztés
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Az elmaradott kistérségek végletes leszakadását megállítva Békés megye sikeresebben integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba

Az eredményes élelmiszergazdasági hagyományokra támaszkodó, a lakossági jelentleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása

A L A P C É L

Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára

S T R A T É G I A I   C É L O K

F E J L E S Z T É S I   P R I O R I T Á S O K

Az elmaradott kistérségek végletes leszakadását megállítva Békés megye sikeresebben integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba

Az eredményes élelmiszergazdasági hagyományokra támaszkodó, a lakossági jelentleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása

Versenyképes gazdasági szerkezet kialakítása

A humán erőforrások fejlesztése

A közlekedési és kommu-nikációs informatikai rendszerek fejlesztése

A külső kap- csolatok fej-lesztése; a re-gionális kohé- zió erősítése

A belső kohézió erősítése; együttműködés-re építő telepü- léshálózat-fej- lesztés

Környezetfej-lesztés és vízgazdálkodás

A L A P C É L

Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára

S T R A T É G I A I   C É L O K

F E J L E S Z T É S I   P R I O R I T Á S O K

Pénzügyi üzleti szolgál-tatások fejlesztése
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Az elmaradott kistérségek végletes leszakadását megállítva Békés megye sikeresebben integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba

Az eredményes élelmiszergazdasági hagyományokra támaszkodó, a lakossági jelentleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása
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Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára
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Az elmaradott kistérségek végletes leszakadását megállítva Békés megye sikeresebben integrálódjon a modernizálódó magyar gazdaságba és társadalomba

Az eredményes élelmiszergazdasági hagyományokra támaszkodó, a lakossági jelentleginél magasabb szintű, konvertálható képzettségére építő, az ezredforduló igényeinek megfelelő gazdasági szerkezet kialakítása

Versenyképes gazdasági szerkezet kialakítása

A humán erőforrások fejlesztése

A közlekedési és kommu-nikációs informatikai rendszerek fejlesztése

A külső kap- csolatok fej-lesztése; a re-gionális kohé- zió erősítése

A belső kohézió erősítése; együttműködés-re építő telepü- léshálózat-fej- lesztés

Környezetfej-lesztés és vízgazdálkodás

A L A P C É L

Az alföldi településhálózat kínálta előnyöket kihasználva, a kistérségi együttműködés fokozásával a megye minden lakosa könnyen és gyorsan érhesse el a mindenkori civilizációs zsínvonalnak megfelelő javakat és szolgáltatásokat

A sokszintű társadalmi (nemzetiségi, kulturális) és természeti értékek megőrzésével és fejlesztsésével egészséges és vonzó környezet megteremtése a megye lakossága és a megyén (országon) kívül élők számára

S T R A T É G I A I   C É L O K

F E J L E S Z T É S I   P R I O R I T Á S O K

A megye imázsának javítása




